

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Il-  
defonso 6, 2.º.—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## POLÍTICA LOCAL

El presidente del Consejo, hablando del problema de las reformas antillanas, ha dicho:

«Sin merma de la soberanía de España, puedo anticipar que las reformas son amplias, amplísimas, y espero que han de satisfacer las necesidades que se sienten en nuestras provincias de Ultramar.

«Son más amplias, naturalmente, que las aplicadas á Puerto Rico, y á esta provincia se aplicarán también por medio de un decreto en todo aquello que no esté ya en vigor.»

A parte de que eso de estar cacareando ahora reformas que se negaron antes, cuando pudieron tener el mérito de la espontaneidad y la eficacia indudable de contribuir á la rápida conclusión de la guerra, hace poco honor al ministro que dijo aquello de que «la guerra se contesta con la guerra,» ¿qué significa eso de decir que las reformas son más amplias, naturalmente, que las aplicadas á Puerto Rico?

¿Qué estadista es ese que tales discursos dice sin aprensión alguna?

¿Pues no advierte el Sr. Cánovas que si afirma que las reformas que han de concederse á Cuba son más amplias que las á Puerto Rico concedidas, los leales ciudadanos borinqueños van á pensar que esa mayor amplitud debéla sus hermanos de Cuba á la actitud rebelde adoptada contra la metrópoli?

¿Es así como se premia la lealtad y fidelidad constante de Puerto Rico, viniendo á ser plato de segunda mesa en esa regateada justicia tantos años esperada, tan de mala gana hecha y tan regateadamente concedida?

La más elemental noción de ciencia política aconseja, por el contrario, que las reformas á Puerto Rico concedidas hubieran sido lo más completas, amplias y liberales que la soberanía de España consintiera, para que, si, resultando premiada la lealtad, se ofreciera á Cuba prueba acabada de lo que España estaba dispuesta á conceder.

Por lo visto, no lo entiende así el Sr. Cánovas, y en el pecado lleva la penitencia. Condenado á desdecirse, á confesar su completa equivocación, á conceder, sin triunfos ruidosos ni victorias señaladas, las reformas para las cuales puso como condición precisa el éxito de las armas, ahora, si Puerto Rico está contento con las reformas concedidas, ni en Cuba fiarán de su palabra, ni creerá nadie en la sinceridad de lo que promete.

Reformas arrancadas por la fuerza de las circunstancias, con evidente sospecha de ingerencias, y aún de intimidaciones extranjerías, sin convencimiento propio, sin fé alguna en su eficacia, ¿de qué han de servir, como no sirvan para demostrar una vez más que aquí no hay Gobierno digno de serlo, ni capaz de renovar en su raíz el deficientísimo régimen colonial, ni suficientemente enérgico para rechazar toda imposición extranjera, comenzando por emplear esa energía en la amputación de los propios órganos corrompidos?

Todo será paranaña; acaso un paréntesis de algunos años en ese duelo entre

la metrópoli y las colonias. Se resuelve el problema de «ir viviendo;» se espera que sea sobre otro sobre quien caiga el chaparrón decisivo y se desconoce la justicia y el derecho.

El éxito tendrá que corresponder á la obra, si antes que ellos no intervenga el pueblo soberano, dando al traste con tanta cábala y cambalache.

## ACLARACIONES Á LO DE NOVELDA

En nuestro estimado colega *El País* de Madrid, correspondiente al viernes 22 llegado ayer á esta ciudad, leemos una carta suscrita por un «Republicano revolucionario perseguido,» y que tiene por epígrafe «La tragedia de Novelda.»

Como el objeto de estas líneas no es entretener la imaginación con reflexiones estériles, sino determinar bien los hechos, á fin de que la opinión no se extravíe, hemos de repetir lo que ya tenemos manifestado antes de ahora, y es, que no tenemos noticia de que ningún colega republicano dijese refiriéndose á la partida levantada en armas «que fuese lactofacciosa.» Hubo una versión en ese sentido, *LA UNIÓN DEMOCRÁTICA* dijo que «si eran lactofacciosos los sublevados en las Serretas de Novelda no podían ser republicanos,» y lo que dijo al conocerse el triste suceso *LA UNIÓN DEMOCRÁTICA* lo repite hoy; y cuantas veces necesario y pertinente.

Recordamos que *El País*, al enterarse y reproducir el parte oficial de la insurrección ó aparición de la partida de Novelda, mostróse sorprendido y atribuyó la cosa á manejos de gobierno para perseguir á los republicanos, y personas caracterizadas de los partidos republicanos en Alicante manifestáronse ignorantes de lo ocurrido. Recordados, y tenemos además bien guardadas opiniones expuestas por la prensa sobre este trágico suceso. Para no caer en el más leve de los errores en esta parte, nos hemos abstenido de apreciaciones y comentarios, limitándonos á copiar varios colegas, no para adoptar sus ideas, si no para rectificar ó no las muestras.

No hemos de faltar á nuestro propósito de abstenernos de todo amplio debate sobre lo de Novelda, que nos apegna á indigna.

Si en todo no hemos sido felices, si obramos mal, esperamos del público, no que disimule nuestro defecto, si únicamente que al censurar nuestros errores, se acuerde de que obramos de buena fé y que hemos caminado sin guía.

Por lo demás, nosotros sabemos lo que nos corresponde de hacer como á republicanos, y sabe perfectamente quien debe saberlo que nos hemos honrado visitando al digno republicano Sr. García Reyner, que ha tenido por cárcel su casa, y no seremos nosotros seguramente los que contribuyamos directa ni indirectamente á agravar la situación de ninguno que se llame republicano.

Y nada más, porque no es nuestro ánimo entrar en enojosas polémicas. Si fuese preciso, para rectificar y en defensa propia, diríamos que se nos vino á pedir como señalado favor «que nada dijésemos de la prisión y conduc-

ción á Novelda de los republicanos presos que cita *El País* en su carta.

Y punto final.

## CONFORMES

Dice *La Monarquía* periódico conservador:

«El que solicita y obtiene de los comicios el cargo de representante del pueblo debe cumplir los deberes que tal representación impone.»

Perfectamente, muy bien.

«El que solicita y obtiene de los comicios el cargo de representante del pueblo debe cumplir los deberes que tal representación impone.»

Si, conformes con *La Monarquía*; esa es la buena doctrina.

Uno de esos deberes es el de la consecuencia política. De manera que si un concejal ha sido elegido con votos de electores republicanos, el deber suyo es no claudicar, seguir siendo republicano, y si por acaso no lo cree así conveniente y se hace de la noche á la mañana monárquico, ese mismo deber le impone la obligación de dimitir, é irse á casa.

También debe el concejal ser puntual en asistir á las sesiones del Ayuntamiento del que forma parte y á la reunión de las Comisiones, pero siempre y cuando no se quite su libertad, siempre y cuando no se le imponga la voluntad de un Alcalde de Real orden, matando toda iniciativa provechosa. Hay que tener esto muy en cuenta apreciable compañero.

En Alicante hemos visto escándalos en la Casa del Pueblo, por eso, por no respetarse la ley municipal y á tenor de ella considerar y atender al concejal, al enviado del pueblo, ¿cómo y por qué nació la coalición de la dignidad? Recordelo *La Monarquía*, así como el afán del partido conservador en tener dentro del Ayuntamiento una mayoría que le permitiese hacer lo que le viniese en gana.

Hemos pronunciado la gran palabra, la palabra maldita, condenada, proscribita, y puesto que la hemos pronunciado preciso será explicarla.

El partido conservador tenía compromisos que atender, amigos á quienes colocar, muchos favores que hacer, y para ello necesitaba hacerse de una mayoría, que no tenía; y lo consiguió. ¿Quién tuvo la culpa? Todos, porque no hubo perseverancia, ni lealtad, y la coalición se rompió triunfando el Alcalde señor barón de Finestrat; y por lo tanto su partido.

De los presupuestos no queremos hablar.

Vale más no meneallo.

## EL FLORENTINO

Un periódico fusionista local fulminaba el otro día sus rayos heroicamente; opuesto en todo á nosotros se enfureció porque dijimos que al nuevo Gobernador civil de Valencia Sr. Miranda le tenían en estudio los republicanos de la hermosa ciudad, y todavía resuena en nuestros oídos la perorata interminable.

Ahora, sale *El Graduador*, y dice que «el florentino exgobernador de

Alicante Sr. Miranda cayó bastante bien, gracias á los bombos, y que ahora empiezan á ajustarse las cuentas en Valencia.»

De seguro, que esto no causará indignación ni asombro al enfurecido del otro día, porque lo dice un amigo y aliado, si lo dijésemos nosotros tendría que ver la cosa.

## DERROCHE DE INFLUENCIA

Fijémonos en lo que dice *El Graduador* de ayer, pues bien vale la pena.

Entre las infinitas pruebas que pudiéramos alegar, nosotros tildados de demagogos, de que esto está mal, y es menester operar para curar al enfermo, citaremos por hoy solamente este caso que denuncia con valentía el citado colega.

Dice así:

«¿Quién es el guapo que pueda calcular el coste de la alcantarilla de la calle de Maldonado, antes del Lobo, máxime con el derrumbamiento último, que ha ser de noche, hubiésemos contado con una catástrofe de esas terribles, no previstas ni soñadas?»

Toda la inteligencia de los que nos gobiernan, toda la actividad, todo el dinero, se ha ido á la reforma de aquella calle, mientras Alicante flora lágrimas de basura por todos sus ojos.

Parce esto una época de bajo imperio, y es que la fatalidad, persigue á este Municipio lleno de pasiones y ruindades.

Quizá algún día se arrepienta del abandonado que tiene de lo que más le importa.

La higiene pública y los intereses de Alicante.»

Después de esto el diluvio.

## LA VIDA REPUBLICANA

En nuestro apreciable colega «*La Coalición*,» de Badajoz, que dirige el ilustrado escritor D. Pedro Gazapo, digno secretario de la Junta Central de nuestro partido, leemos una bien pensada reseña de la reunión ó velada que tuvo lugar en el C. sino republicano progresista.

Consecuente el Sr. Gazapo con sus hábitos inquebrantables y con lo que entiende verdaderas prácticas democráticas, convocó esta reunión con el propósito de comunicar á los esreligionarios sus impresiones respecto de los acuerdos, incidencias y motivos de las sesiones que celebró la Junta Central del partido en los primeros días del pasado mes de Diciembre.

En dos partes puede dividirse la conferencia de nuestro amigo: una que afecta á la vida interior del partido republicano progresista, y otra que se refiere á la política en general.

Dijo el Sr. Gazapo entre otras cosas de gran interés que: «Es imperioso que los republicanos depongan sus antiguos rencores, se despojen de los insanos consejos de la vanidad y del amor propio, y aguijoneados por las amarguras y angustias de la patria, se fundan en nobles y enérgicas aspiraciones, y aunando el común esfuerzo, se apristen al combate para remover los obstáculos tradicionales y todas las instituciones que son incompatibles con el bienestar y el reposo de este infortunado pueblo.»

Conformes de toda conformidad.

QUE APURO

El periódico fusionista de esta capital por mal nombre *El Liberal*, no nos nombra, pero no obsta para que nos aluda.

Defienda á la compañía trasatlántica.

Eso le faltaba, ya defendía á la empresa de consumos, y pidió un premio para el capitán Barreto y guardias civiles, que exterminaron la partida de Novelda, con que no se puede pedir más.

Siga, no nombrándonos, si es así su gusto, que la táctica no nos parece mal.

RAZONAMIENTOS:

Advertencia sobre ellos

Sé breve en tus razonamientos; que ninguno hay gustoso si es largo.

Traslado al periódico, que le parecen pocas 115 líneas á última hora.

EL 11 DE FEBRERO

Nos dicen algunos republicanos amigos nuestros, que ya no habrá banquete, ni inauguración del Círculo republicano el próximo 11 de Febrero, como se proyectaba, y dijimos haciéndonos eco de la noticia.

Aún puede que este parecer se modifique, aunque creemos que no.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros celebrado anteayer, bajo la presidencia del Sr. Cánovas aprobó el indulto que saldrá en la "Gaceta" el día del santo del rey y que comprende solo á los que sufren condena y arresto mayor por delitos políticos.

El decreto está calcado en el que por igual fecha del año 94 llegó á publicar.

Este indulto no comprende al redactor de el "Heraldo", D. Gonzalo Reparaz.

Acordóse la construcción de 150 torpedos en la Maquinista Terrestre de Barcelona.

Acordóse así mismo la prórroga de los astilleros del Nervión.

También se ha quedado en que se resuelva favorablemente por el Consejo de Estado, si la nación puede ni debe pagar 6.000 duros para Telégrafos.

También se conino en que se prorogue el arriendo de las cédulas personales.

Aprobáronse algunos expedientes de carreteras.

Los ministros después que salieron del Consejo, manifestaron que esperan mucho para la patria de la salida del general Weyler para operaciones.

RECORTES Y LANCEAZOS

Veán, veán usteles lo que dicen de la insurrección los pasajeros de Manila, llegados hace poco á Barcelona en el vapor "León XIII".

«Creen estos (los pasajeros) que la insurrección será fácilmente sofocada, pues entre los insurrectos han causado gran terror y espanto los últimos fusilamientos.»

Y no solo entre los insurrectos.

Á quien, que no sea una hiena ó un canibal, no han de causar espanto los fusilamientos.

«Añaden los viajeros que los insurrectos no han dado todavía ningún grito contra España, antes al contrario, la quieren y respetan.»

Es raro.

Pues entonces, ¿por qué los fusilan? ¡Ya! será para mostrarles nuestro amor.

Así, así se gana el afecto de las colonias.

«El levantar en armas, ha sido únicamente por el odio que profesan á los frailes, de quienes dicen que los tiranizan.»

¿Han visto ustedes qué infames?

Los insurrectos, no los pobrecitos cogullas.

¡Miren ustedes que decir que los frailes les tiranizan!

Y todo ¿por qué?

Porque los frailes se han apoderado de grandes territorios, que explotan haciendo trabajar en su provecho á los indígenas.

¡Valiente futesal! Pues cómo habian de vivir?

¿Orando?

Las oraciones no hacen buen puero.

UN CONVENIO

A fin de evitar en lo posible, tanto por parte de España cuanto de Portugal la fuga de jóvenes sujetos al servicio militar, se ha celebrado un tratado entre ambas naciones.

El "Diario Oficial" de Lisboa, publicó anteayer la Real orden idéntica á la que el 15 del corriente publicó la "Gaceta de Madrid."

DESILUSIONADO

Pasando la presente declaración, no puedo traducir en palabras el prodigioso efecto de las píldoras ferruginosas del doctor HEINZELMANN producido en mí en el espacio de tres meses. Sin embargo, en estado adelantado de debilidad, que algunas veces me faltaba hasta la vista, sufriendo de otras enfermedades que tenía por causa la anemia, desanimada y desesperada por este penar sin alivio me encuentro gracia á las píldoras ferruginosas del Dr. HEINZELMANN curada y bien dispuesta en tan poco tiempo.

Cualquier persona que se encuentre en mi estado podrá valorar mi agradecimiento.—*María Matilde de Conceição.*— (Firma reconocida.)

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

LOS SEGUNDONES POLÍTICOS

Se ha dolido Silvela en su último discurso de que no haya cuerpo electoral.

Condenaba Moret en el Ateneo de Madrid la política de aislamiento y de consiguiente flaqueza.

¿Es que Silvela no ha sido ministro de la Gobernación y Moret ministro de Estado?

¿Qué hicieron ambos por entonces? ¿Qué sanción impuso aquél á las demasías electorales?

¿Qué alianzas nos deparó éste?

El un presidio las famosas elecciones de los niños góticos.

El otro negoció la celeberrima indemnización Mora.

Eso fué cuanto ambos ilustres parlamentarios realizaron en servicio de los ideales que predicaban.

¡Si al menos pudieran uno y otro alegar arrepentimiento y hacer propósito de enmienda! Pero no. No es que se hayan equivocado y ahora reconocan la verdad.

Ni Moret sostiene que ha necesitado las amargas experiencias presentes para persuadirse de la necesidad de tener amigos entre las naciones, ni Silvela puede decir que ahora cabalmente es cuando ha caído en la cuenta de que aquí hace falta un cuerpo electoral serio y educado.

Lo que hay es que en toda la vida pública de esos caballeros y de todos sus afines, los dichos van por un lado y los hechos por otro, la conducta es enemiga del programa y lo que se cumple viene á ser casi siempre opuesto á lo que se promete.

A hombres así sacarles de la Academia en que peroran para llevarles al gobierno donde claudican, es notoria simpleza.

Edifiquen ellos á las almas con sus sermones, á modo de predicadores laicos; pero que no vengan á demostrar-

nos con sus actos el profundo menoscabo que les merecen sus principios.

ESTÓMAGO, HÍGADO É INTESTINOS

Enfermo de estos órganos, certifico haberme curado usando solamente las píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN. Certifico más, que pasé muchos años enfermo, sin mejorar, por más que busqué médicos y medicamentos. En fé de la verdad me suscribo S. S.—Carlos Reymini, firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

MADRID

CRONICAS PARA LA UNION DEMOCRATICA

MAS LIBRES QUE EL AIRE

Dá gusto leer lo que escriben de nosotros los franceses. Si vamos á darles crédito, en España no hay otra cosa que hidalgos muertos de hambre, mendigos altaneros, canónigos muy gordos, curas de pelo en pecho, frailes, manolas, bandido, duquesas, contrabandistas y "torcadores." Si por casualidad topan con un caballero, siempre se llama D. Guritán ó D. López.

Cuando describen el país, aquí no hallan más que castillos feudales, fortalezas, prisiones, calabozos, mazmorras, subterráneos y conventos donde frailes amarillos y demacrados hacen horribles penitencias y se cavan su sepulcro cantando el "Miserere."

Hace poco estubo viajando por España un literato francés que unas veces se llama Jean Lorrain y otras veces Retif de la Bretonne, con lo cual se cree con derecho á disparatar por partida doble. Cuando volvió á su país y publicó sus impresiones de viaje, dijo muy serio que había recorrido toda España sin encontrar una sola mujer bonita. Solamente en Pamplona que él llama ciudad morisca, vió el muy pedazo de... francés algunas chicas guapas y amables en cierta casa á que le llevó el camarero de la fonda.

En cambio cuando fué á Toledo, ciudad lúgubre y tétrica, que le produjo espanto, encontró por todas partes Inquisidores, fami lieres de la Santa Inquisición, espías, esbirros, carceleros, verdugos y otros funcionarios del Santo Oficio. Aquello era un horror. Tal espanto sintió nuestro viajero que huyó aterrado sin esperar á regalarse con algún auto de fé y sin probar siquiera el mazapán que tanto le gustaba á Torquemada.

Así son los franceses. Van á un país no para verlo sino para contar que han ido. Y como además, antes de emprender el viaje saben ya lo que han de ver, llevan á prevención en la mollera el personal, las decoraciones y el «atrezz» que exige el espectáculo. No haya miedo por lo tanto que al encontrar aquí les falte nada para creer que aún reina aquel déspota sombrío y terrible que llamaron ellos el demonio del Mediodía. Toman los merenderos del río por las cárceles del Tribunal de la fé y en cada gancho de casa de huéspedes ó de fonda ven un esbirro.

¿Qué demonio de franceses! Con esas preocupaciones no aciertan á comprender que aquí tenemos mucha más libertad que en su país y andamos por todas partes sin que nadie nos cohiba. Y no piense el amigo Lorrain que esto lo digo á tontas y á locas. Voy á probarlo.

En Francia á lo mejor cojen á un ciudadano y lo meten en chirona con el pretexto de que ha cometido un acto penado por la ley. No digo que esté mal; consigno el hecho, pero no lo juzgo. Quería únicamente decir que en Francia muchos se hallan en la cárcel contra toda su voluntad y allí

continúan hasta que los sueltan ó los mandan á presidio.

En España no pasa eso, cierto que aquí van algunos á la cárcel en calidad de presos pero es por pura consideración á la autoridad, por no desairar al que los prende. Por otra parte al dejarse encerrar saben muy bien que pueden salir de allí cuando les dé la gana. Porque aquí tenemos eso bien arreglado.

¡Pues no faltaba más! Sería justo que un ciudadano español permaneciese encerrado en la cárcel cuando siente el deseo de dar un paseito. ¿Tiene una cita con su novia? ¿No clamaría al cielo que un individuo hubiese de estar á la fuerza en una habitación con malas vistas solo porque ha cometido un crimen?

La que no convenga poner oficialmente al preso en libertad porque necesitamos hacer como que se cumple la ley, lo mejor que puede hacerse es lo que aquí hemos hecho: disponer las cárceles de modo que cualquier preso halle todas las facilidades posibles para la fuga. Y así nos vá tan ricamente y todo el mundo sin exceptuar los presos está contento.

Ahora mismo acaban de fugarse nueve de la cárcel de Ovi-do. Uno de ellos se hallaba condenado á muerte, dos á cadena perpétua y los seis restantes á catorce y diez y seis años de presidio.

¡Pobrecillos! De seguro que se aburrían en la cárcel y tal vez tenían que salir para algún negocio. Como quiera que sea, lo importante es que ya han salido.

Esto prueba lo bien arreglado que tenemos ese servicio. ¿Porque no se olvide lo difícil que habrá sido dar esa admirable facilidad para las evasiones á edificios que no fueron construidos con ese intento. Pero no importa; nosotros hemos sabido suplir á fuerza de cuidado las deficiencias arquitectónicas y todas nuestras cárceles, ya sean antiguas fortalezas ó conventos viejos, dejan que el preso se vaya cuando quiere, como si solo para facilitar la evasión las hubiese ideado el arquitecto.

Hace unos cuantos años las magníficas torres de Serranos en Valencia, que parecen reunir las más excelentes condiciones para que de ellas nadie pueda evadirse, se hallaban destinadas á cárcel. Pues bien, raro era el día en que no se escapaba algún preso ó unos cuantos en racimo. Como por entonces ocurriese en el extranjero el incendio de un teatro en que perecieron centenares de personas, me pareció oportuno indicar la idea de que sirvieran para modelo de teatros las susodichas torres, pues si, tienen las puertas cerradas y porteros y guardianes y calabozos y vigilantes y centinelas, tan pasmosa facilidad daban para la salida, es bien seguro que un teatro dispuesto como ellas ningún peligro en caso de fuego correría el público.

Tal vez alguno, para negar la libertad que disfrutamos, diga que yo exagero y me orgullo con que todavía hay algunos presos en las cárceles. Si, señor, ya lo sé, pero eso nada prueba. Probablemente esos presos recalcofrantes y empedernidos que se obstinan en no moverse de la cárcel serán personas tranquilas y sedentarias á quienes molesta el bullicio de las calles ó individuos llenos de aprensión que no quieren exponerse á tomar un resfriado ó á que les atropelle un coche.

Y además no podría ser que... voy á contar un cuento.

En el hermoso manicomio de Leganés que tan sabiamente dirige y á tanta altura ha elevado el doctor Esquerdo, hallábase no ha mucho un loco voluntariamente encargado de abrir la puerta del jardín á los que entraban ó salían. Advierto que esa puerta da al campo.

Preguntándole yo un día al portero de afición que tal le iba:

—Muy bien, perfectamente bien, me contesto; pero aunque estoy muy contento, hay ocasiones en que me fastidia mucho.

—Y ¿por qué? le pregunté.

—Pues, hombre, cualquiera lo comprende; porque no puedo escaparme.

—No lo entiendo. Estando usted solo en la puerta y pudiendo abrirla siempre que quiera...

—Caballero, replicó mirándome severamente, discurre usted como un adobe. Si yo me marcho de aquí, ¿quién va a cuidar de que los otros no se escapen?

Esto me ha hecho pensar si quizás los presos que continúan sin querer fugarse lo harán para impedir que se escapen los carceleros.

¡Vaya usted a saber!...

ELADIO DE LEZAMA.

Enero 21.

Servicios de la "Asociación Literaria."

(Prohibida la reproducción.)

### VARIAS NOTICIAS

Anteañoche debutó en la cervicería «Las dos naciones» la espléndida típica cómica señorita Julia Pérez Pastorido, la cual viene precedida de gran renombre.

También debutará esta noche en el mismo establecimiento la notable pareja de baile español compuesta del maestro Juan Morenilla y su señora hermana.

No dudamos ha de verse en extremo concurrido tan favorecido café.

—Se encuentra enfermo, si bien afortunadamente no de gravedad, el Director de este Instituto provincial nuestro amigo D. Emilio Senante.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

—Esta noche se dará el segundo baile de la temporada en la sociedad dramática «Calvo-Vico».

A juzgar por los preparativos promete verse muy concurrido.

—Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Agost para celebrar la fiesta que anualmente dedica aquel vecindario a su Patrona el día 24 de los corrientes.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español por el sexteto Sanchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Suvador, Paso-doble. —Vico-Huertas.
- 2.º España, Gavota. —E. Villar.
- 3.º Sinfonía sobre varias zarzuelas. —Barbieri.
- 4.º Rigoletto, Cuarteto. —Verdi.
- 5.º El Anillo de hierro, Fantasía. —Marqués.
- 6.º Frorá, Valses. —Chueca.

—En el periódico local «La Monarquía» leemos la noticia de haber fallecido en el pueblo de Santa Pola donde residía el señor Semper padre político de nuestro querido amigo particular D. José A. Bonmat, diputado provincial a quien por tal motivo damos nuestro sentido pésame.

—Por la guardia civil del pueblo de Novelda, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, tres sujetos presuntos autores de un robo consistente en 15.000 pesetas, verificado el día 22 de Febrero del año próximo pasado en aquel pueblo.

—Se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo la señora doña Dolores Lledó, viuda de Chápoli.

Deseamos un pronto y completo restablecimiento a tan distinguida señora.

—Se ha inaugurado en Orihuela una cocina económica, que el primer día de funcionar expendió cerca de 70 raciones, que fueron costeadas por nuestro amigo D. José María López, celoso y digno secretario de aquella corporación municipal.

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

Don José P. del Pobil, barón de Finestrat, Alcalde constitucional de Alicante.

Hago saber: Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de 26 de Junio de 1895,

los cadáveres de los fallecidos serán conducidos al Cementerio ó Cementeríos de esta capital en carros fúnebres, quedando terminadamente prohibido llevarlos á manos ó en hombros. La Alcaldía quedó, por el propio acuerdo, facultada para conceder permiso de llevarlos en andas solamente hasta la iglesia, siempre que el fallecimiento no haya sido producido por enfermedad infecto-contagiosa, cuyo extremo se justificará por certificación facultativa.

La Alcaldía, al recordar el anterior acuerdo de la Excmo. Corporación, confía en que el vecindario, penetrándose de las altas razones de salubridad que la impulsaron á adoptarlo, evitará cuerdamente que haya necesidad de corregir á los que á él contravengan.

Los dependientes de mi autoridad cuidarán de que tenga exacto cumplimiento el acuerdo de la Municipalidad.

Alicante 22 de Enero de 1897.—El Barón de Finestrat.

### COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Satiñas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos

los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR «RAGNHILD»

Saldrá de este puerto el 30 del corriente directamente para Rouen.

Admitiendo carga para París Bercy.

VAPOR «VILLENA»

Saldrá de este puerto el día 31 de corriente directamente para Barcelona admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

### CLINICA-MEDICO-QUIRURGICA,

DIRIGIDA POR EL

inteligente profesor médico

D. RICARDO SALAZAR MORÓ

Especialidad en enfermedades de la vista curadas por un método nuevo sin quemar ni operar, enfermedades crónicas del aparato respiratorio y digestivo sistema especial para las enfermedades de los niños.

Gabinete reservado para el tratamiento de las enfermedades secretas.

Honorarios módicos.—Veintitres años de práctica es la mejor garantía que ofrecemos al público.

Horas de consulta de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde á contar desde el día 1.º del año corriente.

Paseo Mendez Núñez, 42, 3.º

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—función para esta noche á las nueve menos cuarto.—El milagro de la Virgen.

Por la tarde á las cuatro menos cuarto.—Marina.—La Marcha de Cadiz.

Entrada general, 50 centimos.

ALCANCE DE MADRID

23 Enero de 1897.

La competencia

El presidente del Supremo presidi-

rá hoy el tribunal de la Sala segunda que ha de resolver la competencia de jurisdicción entablada en el proceso de Reparaz.

Afirmase que la mayoría de la Sala muéstrase inclinada á votar por el fuero militar.

En algunos centros se da como seguro el triunfo de esta jurisdicción.

Rigorismo

El gobierno no ha resuelto extremar la persecución de la prensa que combate al ejército.

Se aplicarán contra los diarios que así proceden las medidas más rigurosas.

Así se ha acordado en los Consejos de ministros últimamente celebrados.

Petición de indulto

La colonia portorriqueña de París ha teleografiado á Cánovas pidiéndole que comprenda en el indulto de mañana á los reos políticos de la pequeña Antilla.

El jefe del gobierno muéstrase reservado respecto á si accederá ó no á tal demanda.

Las reformas

Durante el Consejo celebrado hoy en Palacio tratóse de la aplicación de las reformas á Cuba.

Cánovas manifestó que éstas tienen completo sentido autonomista y son muy amplias.

Se publicarán en la «Gaceta» á fines de mes.

### TELEGRAMAS

Madrid 23 (4 t.)

Recepción palacio muy concurrida. Oficial Manila varios encuentros 48 rebeldes muertos, 26 heridos, 13 prisioneros.

Madrid 23 (9 n.)

Comunican de la Habana que en el cafetal Gozález, de las Villas, la brigada Molins batió á varios grupos de rebeldes causándoles numerosas bajas y tres prisioneros. El Tribunal Supremo que conoce en la competencia de jurisdicción promovida por el juzgado de la Audiencia al militar que tramita el proceso contra el Sr. Reparaz, ha fallado en favor de la jurisdicción civil. La prensa elogia mucho este fallo que crea un conflicto al gobierno.

Bolsa: 63-70

IMP. A CARGO DE V. SOLER

accidente ocasionado por la precipitación: ¿me viste nunca hacer caso de semejantes bagatelas?

—No merecieran la pena que V. M. pensase un instante en ellas, replicó Olivier, si no indicasen el grado de respeto por Vuestra Majestad que los oficiales del duque observan en su amo.

Esté V. M. bien seguro que si el duque hub era dado muestras de desear que nada le faltase á V. M. bajo todos respectos, el celo de sus servidores hubiera hecho en un minuto el trabajo de un día.

Y señalando un jarro y palangana que había en el cuarto:

«Desde cuando, añadió, se destinan al servicio de V. M. vasos y efectos que no sean de plata?»

—Esta última observación, Olivier, dijo el Rey con forzada sonrisa, toca demasiado á tus funciones habituales para responder á ella.

Es verdad que cuando no era más que un refugiado, un proscrito, me servían en vajilla de oro por orden de este mismo Carlos, que creía entonces no ser la plata metal digno del Delfín, aunque parece ahora harto precioso para el Rey de Francia.

Pues bien, Olivier, vámonos á la cama. Tomamos una resolución, la hemos ejecutado, y no tenemos que hacer más que des-

—Tanto y mucho más, Olivier; pero desde que formé la resolución de venir aquí, envié mensajeros á Lieja para calmar por ahora los ánimos exaltados, y mande decir á mis turbulentos y atragagados amigos Pabellon y Bouslaer que estuviesen quedos como unos ratones hasta después de esta mi dicha entrevista con mi querido primo.

—Parece, pues, atendido lo que V. M. acaba de decir, que todo lo mejor que esperais de esta entrevista es no pasarlo peor. Esto, á fé mía, se parece a la fábula de la cigüeña, que metió su cuello en la boca de la zorra, y le costó gran trabajo el poder sacarle; sin embargo, no hace mucho que V. M. cumplimentaba al sábio filósofo cuyas predicciones determinaron á V. M. á arriesgar una partida de que tanta ganancia esperaba.

—No se debe desesperar de la partida hasta haberla perdido, Olivier; y no tengo motivo para recelar que la pierda: debo, por el contrario, ganarla si no se atraviesa inesperado suceso que escite la rabia de ese loco vengativo; y sin duda debo de estar muy agradecido al sábio que me hizo elegir por agente conductor de las señoras de Croye al joven cuyo horóscopo está tan acorde con el mío, que me ha salvado de un gran peligro, aún contraviniendo á mis órdenes, tomando otro camino que le hizo evitar la emboscada de Guillern o de la Marck.

—Nunca faltarán á V. M. agentes prontos á servirle con semejantes condiciones,

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Heimos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerto Rico y Moka que dirigiéndose se tuesta, a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente preparación y exacto aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y escogidas mantecas de Diuamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, en galletas, dátiles y aceitunas; en aceites, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstruyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulis y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desulfuración exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método y su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

A. por menor.—Alicoy, señora Viña de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor François, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrrell y Miguel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1'50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º, y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.  
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO; Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

—No importa, no importa, Olivier; el poeta pagano habla de «vota diis exaudita malignis», y en las actuales circunstancias tal hubiera sido el mío relativamente á Guillermo de la Marck á cumplirse ahora mientras me halló en poder del duque de Borgoña. Esto es lo que ha previsto mi arte corroborada por la de Galeoto. Es decir, previo, no que de la Marck malograra su empresa, sino que la comisión de ese joven escocés se terminaría felizmente para mí, y esto es lo que ha sucedido, aunque de un modo distinto de lo que había imaginado; pues los astros no predicen resultados generales, pero guardan silencio sobre los medios que los producen, y resultan frecuentemente todo al revés de lo que esperamos, y aún de lo que apetece; pero ¿de qué aprovecha hablarte de estos misterios á tí que eres peor que el diablo, con cuyo título te han honrado, porque á lo menos el diablo cree y tiembla, y tú eres un hereje en religión y en ciencia, y continuarás siéndolo hasta el cumplimiento de tu destino, que como aseguran tu horóscopo y fisonomía, se terminará por la intervención de una horca?

—Si esto sucede, respondió Olivier en tono de resignación, será por haber sido un servidor harto agradecido para no ejecutar las órdenes de mi amo.

Luis soltó una de aquellas sardónicas carcajadas que le eran habituales.

«Ahora diste en el hito, Olivier, exclamó; y por María Santísima lo merezco, pues yo he promovido el combate.

Pero háblame seriamente: ¿has descubierto en las disposiciones que se toman, con respecto á nosotros, algo que deba hacer sospechar malas intenciones?

—Señor, respondió Olivier, V. M. y su sábio astrólogo buscan sus agüeros en los astros y en el ejército de los cielos: yo, que solo soy un reptil terrestre, no puedo formar juicio sino de lo que se encuentra en el círculo de mi esfera.

Paréceme que no se tienen aquí por Vuestra Majestad todos aquellos cuidados y atenciones que prueban que se recibe con placer á un huésped de tan elevada clase.

El duque esta noche, prestando mucha fatiga, solo ha acompañado á V. M. hasta la puerta de la calle, encargando á los oficiales de su casa que viniesen haciendo sus veces hasta aquí.

Estos aposentos han sido alhajados precipitadamente y con muy poco primor.

En estos tapices todo está confundido: los hombres caminan patas arriba, y las raíces de los árboles tocan al cielo raso.

—Bueno, bueno, dijo el Rey: este es un

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

## DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un número cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados. Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Bretons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE SALIN, 20. ALICANTE